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Аннотация. В статье рассмотрены педагогические взгляды отече-
ственных просветителей, профессиональная деятельность которых раз-
ворачивалась на территории Украины, влияла на развитие музыкального 
образования и способствовала формированию ее гуманистических основ. В 
работе проанализированы взгляды таких педагогов-просветителей как 
М. Коцюбинский, И. Франко, П. Грабовский, С. Русова, А. Макаренко, 
Г. Ващенко, В.Сухомлинский. Отдельно автор остановилась на региональ-
ном аспекте выбранной проблематики – имеет место попытка изучить 
гуманистические основы музыкального образования школьников в заведе-
ниях Северного Приазов’я.  

Ключевые слова: музыкальное воспитание, просветители, ХХ 
столетие, школьники  
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Анотація. У статті подано обґрунтування визначень понять «компе-

тентність», «дослідницька компетентність», «дослідницька компетент-
ність інженерів аграрного профілю, подано характеристику їх змісту. 

Ключові слова: компетентність, інженер, аграрне виробництво, 
якість особисті, професійна інженерна діяльність 

 
Постановка проблеми. Нинішнє реформування системи вищої освіти в 

Україні зумовлене входженням нашої держави до європейської освітньої полі-
тики, що ставить перед вітчизняними вищими навчальними закладами за-
вдання підвищення якості підготовки фахівців. Означені позиції були задекла-
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ровано у 2005 році у рамках визначених єдиних критеріїв та стандартів якості 
освіти, а також проголошено директиви забезпечення якості в європейському 
просторі вищої освіти. Саме від тоді проблема якості підготовки фахівців у 
вищих навчальних закладах України набула більш широкого відкритого обго-
ворення у напрямах пошуків оптимальних шляхів її вирішення.  

Сучасний розвиток суспільства висуває чітко окреслений запит на підго-
товку фахівця як творчої особистості, здатної самостійно мислити, генерувати 
нові ідеї, приймати нестандартні конструктивні рішення. Відтак основним за-
вданням модернізації сучасної вищої освіти в Україні має стати орієнтири на 
формування особистості фахівця, який здатен адаптуватися і розвивається в 
нових умовах, компетентно розв’язувати професійні і соціальні завдання у ти-
пових та нестандартних виробничих та суспільних ситуаціях. Означені позиції 
визначені пріоритетними до 2021 р. у Національній стратегії розвитку освіти в 
Україні.  

Наслідком проголошених державних освітніх стратегій є цілеспрямовані 
зміни у організаційних підходах до підготовки фахівців в Україні, спрямованих 
на уведення європейських стандартів та принципів забезпечення якості підго-
товки з урахуванням вимог ринку праці. На сьогодні загальнодержавним доку-
ментом, який визначає узагальнені вимоги до підготовки фахівців різних ква-
ліфікаційних рівнів, є національна рамка кваліфікацій. Зазначений документ 
був розроблений на основі рекомендації Європейського Парламенту і Ради 
ЄС щодо затвердження Європейської рамки кваліфікацій для організації на-
вчання упродовж життя. 

Згідно європейської та національної рамок кваліфікацій сучасний фахі-
вець має володіти здатністю розв'язувати складні задачі у певній галузі про-
фесійної і навчальної діяльності, демонструвати майстерність та новаторство 
для вирішення складних і непередбачуваних проблем. Зазначене ґрунтується 
на необхідності оволодіння особистістю фахівця здатностями розв’язувати 
наявні задачі і проблеми під час здійснення професійної діяльності або органі-
зації власного навчання. Тому з метою досягнення більш високої якості підго-
товки фахівців в державі слід спрямувати зусилля на пошук оптимальних 
шляхів організації освітніх процесів, в основі яких формування знань, умінь і 
навичок для ефективного здійснення дослідницької діяльності.  

Означена проблема безпосередньо торкається і підготовки фахівців для 
сільського господарства, серед яких і інженери аграрного профілю. На сьогод-
ні галузевими стандартами освіти визначено, що в основі професійної діяль-
ності фахівця-інженера лежить виконання ним певних видів робіт спрямованих 
на проведення досліджень, здійснення розрахунків, підготовку моделей, ство-
рення нового об'єкту або виробу, його реконструкції, модернізації, що відпові-
дає заданим вимогам. Безпосередніми професійними завданнями інженера 
аграрного профілю є проведення ним певних досліджень з метою проектуван-
ня систем та технологічних процесів, комплектування виробничо-технічної ба-
зи, вивчення та налагодження виробництва тощо. Означене ставить на пер-
ший план необхідність підготовки компетентного інженера, здатного виконува-
ти дослідницьку діяльність. Отже, з метою визначення оптимальних шляхів 
підготовки компетентних інженерів аграрного профілю, актуальною постає 
проблема визначення сутності понять «дослідницька компетентність інженерів 
аграрного профілю».  

Аналіз останніх джерел і публікацій. На сьогодні в науковій теорії по-
ширені різні погляди щодо визначення поняття «дослідницька компетентність» 
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(Н. Аксьонова, Б. Ананьєв, А. Багачук, Ю. Бойчук, Л. Борисенко, Т. Бражий, 
М. Головань, Л. Голуб, С. Грозан І. Зимня, Ю. Караван, О. Козирєва, 
Н. Кузьміна, В. Новакова, О. Норкіна, А. Маркова, В. Міхно, Н. Солодюк, 
Н. Овчарук, Н. Осипова, О. Поментун, Є. Попова, Н. Рибаков, В. Симоненко, 
Н. Солодюк О. Ушаков, В. Шадріков, М. Шашкіна, В. Яценко та ін.). Проте у за-
значених працях здебільшого немає єдності у визначенні сутності поняття до-
слідницької компетентності. Висвітлення поглядів науковців у напрямі обґрун-
тування поняття «дослідницької компетентності інженерів аграрного профілю» 
у наукових працях взагалі не зустрічається.  

Таким чином, на даному етапі нашого дослідження завданнями даної 
роботи стало визначення сутності поняття «дослідницька компетентність ін-
женерів аграрного профілю». 

Виклад основного матеріалу. У національній рамці кваліфікацій вказу-
ється, що компетентність визначається як здатність особи до виконання пев-
ного виду діяльності, що виражається через знання, розуміння, уміння, ціннос-
ті і інші особистісні якості [8]. У законі України «Про вищу освіту» (2014 р.) ком-
петентність визначається як динамічна комбінація знань, вмінь і практичних 
навичок, способів мислення, професійних, світоглядних і громадянських якос-
тей, морально-етичних цінностей, яка визначає здатність особи успішно здійс-
нювати професійну та подальшу навчальну діяльність і є результатом навчан-
ня на певному рівні вищої освіти [4]. 

У перекладі з латинської мови «компетентність» означає коло питань, у 
яких людина добре обізнана, має знання та досвід (від лат. «сompete» – доби-
ваюсь, відповідаю, підхожу) [5]. Також «компетентність» визначають як набуту 
у процесі навчання інтегровану здатність особистості, яка складається із 
знань, досвіду, цінностей і ставлення, що можуть цілісно реалізовуватися на 
практиці [5]. Крім цього, на сьогодні у науковому колі існує чимало думок щодо 
визначення поняття «компетентність».  

Проведений аналіз поглядів науковців на визначення сутності поняття 
«компетентність» дозволив встановити, що її на сьогодні її розглядають як ко-
ло питань, у яких людина добре обізнана (енциклопедичні та словникові ви-
значення, національна рамка кваліфікацій); здатність особистості (В. Кальней, 
І. Мося, Г. Селевко, С. Шишов та ін.); здатність і готовність особистості 
(Н. Боритко, П. Грабовський, Г. Селевко, Ю. Татур, О. Ушаков); якість або су-
купність якостей особистості (М. Головань, С. Осипова, А. Хуторський, 
Ф. Шаріпов, В. Яценко та ін.); сукупність компетенцій (М. Головань, А. Єгоров, 
І. Клак, Л. Литвинова, Ю. Рубін, А. Хуторський та ін.); характеристика особис-
тості (Н. Аксьонова, Л. Голуб, С. Грозан та ін.). 

У результаті аналізу наукових визначень поняття «компетентність» було 
встановлено, що зазначене явище, у першу чергу, об’єднує в собі сукупність 
знань, умінь, навичок, особистісних якостей, інтересів та цінностей. Це дозво-
ляє науковцям розглядати компетентність як «інтегративне», «інтегральне», 
«інтегроване» явище. У терміні «інтеграція» в освіті вбачають процес взаємо-
зближення та об'єднання будь-яких елементів (частин) в одне ціле, а також 
характеристика зв'язку певних частин [6]. У перекладі з латинської мови 
«integrum» – означає ціле, «integratio» – відновлення [6]. Тому, спираючись на 
висвітлене, слід вважати, що компетентність є інтегрованим явищем, оскільки 
уособлює об’єднання знань, умінь, навичок, якостей особистості, інтересів та 
цінностей. 
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Іншою характерною особливістю компетентності науковці визначають зда-
тність або готовність (або здатність і готовність) особистості до здійснення ус-
пішної діяльності у певній сфері. Здатності – це індивідуально-психологічні 
особливості особистості, що є умовами успішного здійснення даної діяльності, 
і виявляються володінні знаннями, уміннями і навичками. Готовність розгляда-
ється стан мобілізації всіх психофізіологічних систем людини, які забезпечу-
ють ефективне виконання певних дій [9]. На основі проведених теоретичних 
досліджень вбачаємо суттєву різницю у зазначених поняттях. Отже, вважає-
мо, що компетентність характеризується безпосередньо здатністю і готовністю 
особистості до здійснення успішної діяльності, оскільки людина може бути 
зданою до виконання діяльності, але може бути не готова до цього за певних 
на то причин. 

На основі аналізу наукових праць та власних досліджень вважаємо, що 
компетентність – це, у першу чергу, якість особистості, оскільки вона визнача-
ється специфікою, що відрізняє і особистість, і зазначену якість, від усіх інших. 
А, характеристикою особистості вважаємо поняття «компетентний», як той, 
кого характеризують як готового і здатного до здійснення цілеспрямованої ді-
яльності. Крім цього, проведене теоретичне дослідження дає підстави вважа-
ти, що компетентність є інтегрованою якістю, оскільки вона виявляється у її 
готовності і здатності особистості до здійснення цілеспрямованої діяльності у 
певній сфері на основі сформованих знань, умінь, навичок, якостей, інтересів 
та цінностей.  

Наступним етапом нашого дослідження є обґрунтування сутності поняття 
«дослідницька компетентність інженера аграрного профілю». 

Дослідницька професійна діяльність нині розглядається як специфічна ді-
яльність фахівця, що спрямована на цілеспрямовану постановку та виконання 
ним пошуково-пізнавальних завдань. Результатом дослідницької діяльності є 
отримання фахівцем нового знання, що стає основою для створення певного 
об'єкта, процесу, технології, методики тощо. Вважається, що дослідження – це 
пошук нових знань або систематичне розслідування з метою встановлення 
фактів. А, наукове дослідження – це особлива форма процесу пізнання, сис-
тематизоване та цілеспрямоване вивчення об’єктів, в якому використовують 
засоби та методи науки, і яке закінчується формулюванням знання про об’єкт, 
що досліджується [5].  

На думку багатьох педагогів дослідницьку компетентність слід розглядати 
як складову компетентності, тобто компетенцією, зокрема як: складову профе-
сійної компетентності (В. Адольф, А. Деркач, Т. Смоліна); елемент загальної 
та професійної освіченості (Б. Гершунський, В. Лаптєв); складову пізнавальної 
компетентності (А. Хуторський); компонент до «компетенції, що стосується ді-
яльності людини» (І. Зимня). Низка науковців трактують дослідницьку компе-
тентність з різних позицій, зокрема її розглядають як: якість особистості 
(Н. Аксьонова, Ю. Бойчук, М. Головань, В. Новакова, О. Норкіна, Н. Солодюк, 
Н. Осипова, О. Ушаков, В. Яценко та ін.); сукупність особистісних якостей 
(Б. Ананьєв, Н. Кузьміна, А. Маркова, В. Міхно, Є. Попова, Н. Рибаков, 
В. Шадріков та ін.); характеристику особистості (А. Багачук, Т. Бражий, 
Л. Голуб, С. Грозан І. Зимня, О. Козирєва, Н. Овчарук, О. Поментун, 
В. Симоненко, М. Шашкіна та ін.); готовність особистості (Л. Борисенко, 
Ю. Караван, Н. Солодюк). Найпоширенішим науковим трактуванням дослідни-
цької компетентності є «якість особистості», що є інтегрованою: 

- інтегрована особистісна якість, що ґрунтується на наявних знаннях, 
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уміннях, навичках особистості і характеризується готовністю та здатністю са-
мостійно формувати нові знання (С. Осипова) [7];  

- інтегрована якість особистості, що характеризується готовністю і здатніс-
тю до самостійного пошуку у вирішенні нових проблем та творчого перетво-
рення дійсності на основі сукупності знань, умінь, навичок та ціннісних устано-
вок (О. Ушаков) [11]; 

- інтегративна цілісна якість особистості, що поєднує в собі знання, уміння, 
навички, ціннісні ставлення та особистісні якості і виявляється в готовності та 
здатності здійснювати дослідницьку діяльність з метою отримання нових 
знань шляхом застосування методів наукового пізнання, застосування творчо-
го підходу в цілеспрямованості, плануванні, прийнятті рішень, аналізі та оцінці 
результатів діяльності (М. Головань, В. Яценко) [2];  

- інтегральна характеристика особистості, яка визначається взаємодією 
когнітивного, метакогнітивного та ціннісно-смислового компонентів 
(Н. Аксьонова) [1]. 

- якісна характеристика особистості, яка виявляється в усвідомленій гото-
вності здійснювати активну дослідницьку діяльність (С. Грозан) [3]. 

На основі поданих вище визначень, можна стверджувати, що дослідниць-
ка компетентність слід розглядати як інтегровану якість особистості, що вияв-
ляється у готовності і здатності до здійснення цілеспрямованої дослідницької 
діяльності. Тому на даному етапі доречно було б визначити специфіку інжене-
рної дослідницької діяльності в аграрному виробництві. 

Сучасна інженерна діяльність є специфічною особливою формою профе-
сійної трудової діяльності, спрямованої на вирішення технічних завдань, ме-
ханізації та автоматизації технологічних процесів, створення нової техніки. За-
галом поняття «інженерія» (від лат. «ingenium» – здібність, винахідливість) ро-
зглядають як галузь людської інтелектуальної діяльності по застосуванню до-
сягнень науки у вирішенні конкретних проблем людства [5]. Інженерна профе-
сійна діяльність характеризується застосуванням наукових і професійних 
знань, професійних (інженерних) умінь і навичок для розробки необхідних тех-
нологічних процесів та технічних об'єктів, що здійснюють зазначені процеси.  

На сьогодні виділяють три основні напрямки інженерної діяльності фахів-
ців [10]: забезпечення технологічних робіт, організація виробництва, експлуа-
тація техніки; дослідження, проектування, розробка, винахід; організація і 
управління складною інженерною діяльністю, комплексне дослідження і сис-
темне проектування. На основі аналізу галузевих стандартів освіти інженерних 
кадрів та посадових інструкцій інженерів аграрного профілю дозволяє виділи-
ти такі основні професійні функції фахівця: конструкторська (проектувальна), 
експлуатаційна, ремонтна, управлінська і організаційна.  

В аграрному виробництві інженерна діяльність заснована на необхідності 
використання техніки для роботи із природними ресурсами, навколишнім се-
редовищем. Предметом професійної діяльності інженера в сільськогосподар-
ському виробництві є технічні об'єкти (машини, механізми, пристрої, агрегати), 
які функціонують у єдності з об'єктами та явищами природи. Основним за-
вданнями дослідницької професійної діяльності інженерів аграрного профілю 
є виконання ним певних видів робіт щодо забезпечення роботи техніки, здійс-
нення конструювань, діагностики та налагодження техніки, визначення ефек-
тивності їх функціонування тощо. Тому в основі дослідницької компетентності 
інженера аграрного профілю є володіння ним уміннями щодо вимірювання, 
розрахунків, визначень, обчислень, оцінювань параметрів, характеристик, ве-
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личин та станів для забезпечення функціонування сільськогосподарської тех-
ніки, використовуючи при цьому відомі закони, теорії, закономірності, моделі, 
методи, засоби, прийоми та алгоритми. Інженер аграрник має самостійно оби-
рати методи, засоби, прийоми, алгоритми, критерії для розв'язання дослідни-
цьких професійних завдань, а також за потребою змінювати, доповнювати, 
адаптувати існуючі методи, засоби, прийоми, алгоритми та методики. Спира-
ючись на закони та закономірності розвитку природи, суспільства та виробни-
цтва інженер має знаходити нестандартні способи їх розв'язання; проектувати 
та моделювати, проводити лабораторні дослідження та експерименти з сіль-
ськогосподарською технікою, прогнозувати та оцінювати отримані результати.  

Отже, проведений аналіз наукових праць та власні дослідження дозволи-
ли визначити дослідницьку компетентність майбутнього інженера аграрного 
профілю як інтегровану якість особистості, що виявляється у готовності і здат-
ності до здійснення цілеспрямованої дослідницької діяльності при вирішенні 
техніко-технологічних професійних завдань у агропромисловій галузі на основі 
попередньо сформованих знань, умінь, навичок, особистісних якостей, інте-
ресів та цінностей для забезпечення технологічних робіт, організації і управ-
ління виробництвом, експлуатації та ремонту техніки, проектування та розроб-
ки техніко-технологічних процесів.  

Висновки з проведеного дослідження. На даному етапі нашого дослі-
дження нами було поставлено завдання обґрунтувати поняття «дослідницька 
компетентність інженера аграрного профілю». У результаті проведеного дос-
лідження прийшли до висновку, що під дослідницькою компетентністю інжене-
ра аграрного профілю слід розуміти інтегровану якість особистості, що вияв-
ляється у готовності і здатності до здійснення цілеспрямованої дослідницької 
діяльності при вирішенні техніко-технологічних професійних завдань у агроп-
ромисловій галузі на основі попередньо сформованих знань, умінь, навичок, 
особистісних якостей, інтересів та цінностей. 

Перспективи подальших досліджень. Пріоритетним напрямом подаль-
шої роботи є визначення структури дослідницької компетентності інженерів 
аграрного профілю.  
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Аннотация. В статье представлены обоснования определений поня-

тий «компетентность», «исследовательская компетентность», «исследова-
тельская компетентность инженеров аграрного профиля, дана характери-
стика их содержания. 
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Summary. In the article it is considered the definition rationale of «compe-
tence», «research competence», «research competence of engineers with agricul-
tural profile», there is reviewed the research competence of engineers with agricul-
tural profile as integrated quality of personality, manifested in the willingness and 
ability to implement targeted research in solving technical and technological profes-
sional tasks in the agroindustrial sector. 
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ВИХОВАННЯ ЕКОЛОГІЧНОЇ ВІДПОВІДАЛЬНОТІ СТУДЕНТІВ 

АГРАРНИХ КОЛЕДЖІВ В РАМКАХ МІЖНАРОДНИХ ВИМОГ 
 

О. О. ВАКУЛЕВИЧ, здобувач кафедри педагогіки Національного 
університету біоресурсів і природокористування України (м. Київ) 
 
Анотація. У статті обґрунтовано необхідність виховання екологічної 

відповідальності студентів аграрних коледжів. Подано перелік міжнародних 
документів, ратифікованих Україною, які регулюють ведення сільськогоспо-
дарського виробництва на засадах сталого розвитку. Проаналізовано між-
народні протоколи та конвенції, що визначають соціальну відповідальність 
фахівців аграрної сфери. 

Ключові слова: відповідальність, екологічна відповідальність, со-
ціальна відповідальність, міжнародні екологічні конвенції, екологічне 
виховання студентів аграрних коледжів   
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